

# 幸福加码 这些民生实事怎样了

04

盘点

## 长沙

政协提案“小切口”  
解决民生“大问题”

7月9日，长沙市政协“小提案大民生”提办双方见面协商会举行，从100多件中精选的6件民生提案成为焦点，内容涵盖全民健身设施供给、外卖骑手“最后100米”通行、燃气管道保护等群众关切领域。

针对“健身去哪儿”，长沙市体育局亮出“进度单”：建成智慧社区健身中心319个，覆盖全市97个街道265个社区，今年预计新增81个，逐步实现“出门就是运动场，下楼就有健身房”。关于“骑手通行难题”，长沙市委社会工作部回应，已搭建暖“新”小程序和“骑手码”，20多个小区试点“扫码畅行”，并建成272个“红色之家”服务站。

长沙市政协创新“三办”机制，四年来，委员提交民生类提案600件，立案532件。截至6月底，省、市十大重点民生实事69个项目中，长沙市66个指标超时序进度推进；全市城镇新增就业8.89万人。

## 株洲

产业赋能就业，老旧小区焕新颜

株洲市发挥轨道交通、航空航天等产业优势，通过“订单式”职业技能培训为企业输送专业人才，同时以社保补贴、岗位补贴等政策鼓励企业吸纳脱贫劳动力。农村特色产业同样发力，炎陵县黄桃种植、攸县米粉加工等项目带动农民增收。

城市更新方面，株洲市今年将135个城镇老旧小区改造（含2024年增补的60个、2025年的75个）纳入民生实事考核，让老城区居民生活环境提质升级。

从长沙市政协提案破解“健身去哪儿”难题，到娄底充电桩覆盖城乡方便绿色出行；从常德“刷脸取药”简化医保服务，到湘西土家族苗族自治州为特殊困难老人织密“守护网”……湖南14个市州立足自身实际精准发力，围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题，推出了一系列接地气、有实效的民生举措，让民生实事从“纸上”落到“地上”，走进群众日常生活，成为可感可及的幸福体验。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 单琬芸 余莲 彭靖贻

## 湖南14个市州精准发力，让民生实事从“纸上”落到“地上” 接地气出实招，因地制宜惠民生



### 湘潭 充电桩建设提速，覆盖范围向偏远地区延伸

湘潭市第二批低碳公交采购充电桩项目加速推进，目前15个站场已完成基础建设。

“预计今年年底将达到900台充电桩，后续几年逐步实现全市全覆盖。”湘潭城发·静态交通集团电动公司副经理甘岳恩表示，针对偏远地区和郊区，将加大充电桩配置力度，破解新能源车主“充电难”问题。



### 衡阳 老年助餐点暖胃更暖心

衡阳聚焦老年人“吃饭难”问题，在衡阳市祁东县洪丰社区养老助餐服务点，鱼、豆角炒肉、青菜等菜品丰富，老人们几分钟就能打上热饭热菜。

“菜谱合理、味道好，环境卫生也到位，我们常来吃。”居民彭高桥的点赞，道出了助餐服务的实效。



### 邵阳 “家门口就业超市”架起就业桥

截至6月底，邵阳市省定十大重点民生实事24个项目整体进展顺利，其中6个已完成年度任务。

邵阳市北塔区“就业超市”成为就业帮扶亮点，开展企业用工需求摸底20余次，发布岗位信息1000余条，提供岗位2000余个，达成就业意向900人。



### 岳阳 稳就业出实招，安置点里的“安居就业梦”

岳阳市在民生实事推进中注重精准发力，完成36个项目实地调研、11次现场推进会，发出63次协调函和提示函；对重点领域项目开展重点督办；针对难点问题专题向政府领导报告，制定整改方案确保进度。

在平江县洪家塅社区——全省最大易地扶贫搬迁安置点，引入两家帮扶车间，为3747名劳动力搭建就近就业平台，实现“楼上安居，楼下就业”的温馨场景。



### 常德 医保改革惠民生，“刷脸取药”真方便

“刷脸就能在村卫生室免费领药，太省事了。”常德市澧县74岁的金惠陆老人患高血压多年，如今享受到医保改革带来的便利。

2024年11月，澧县在常德率先启动城乡居民医保普通门诊综合改革，19个镇街卫生院、387家村卫生室纳入试点，今年4月进一步优化便民举措。参保群众患感冒、高血压等轻症时，在基层医疗机构使用清单内药物，年医疗费用不超420元可实报实销，减轻了患者负担。



### 张家界 夜间“流动门诊”，上门提供健康服务

7月3日晚，张家界市“党建联建·晚间流动门诊进小区”三年服务行动走进永定区沙堤街道张管处小区。近80名省、市医疗专家及医务志愿者现场为居民提供一站式健康服务。

公益服务项目自去年启动以来，已覆盖6家大中型居民小区，选派52名医务人员担任小区“邻里健康管理员”，累计提供各类健康服务近万人次，受到社会各界及小区居民广泛好评。



### 益阳 民生实事“过半程”，多项指标提前达标

据益阳市民生补短提质攻坚工作专班消息，6月中旬，益阳应急广播体系建设、加入医疗互助职工人数、脱贫人口务工规模、提高困难群体救助标准（3个指标）等6个考核指标已完成全年目标。

此外，建设物理化学生物考室、乡村医生培训、老年助餐服务点、公办养老机构“时光守护”床位等34个项目指标，均超序时进度推进。



### 郴州 家庭医生签约服务，守护群众健康

今年“家庭医生签约服务提升行动”纳入省重点民生实事，目前已覆盖1183.66万人。

在郴州市资兴市刘家村，家庭医生胡宇煌上门为签约村民开展慢性病随访，“我们上传就医记录后，在外务工的子女能随时了解留守老人健康状况。”



### 永州 “阳光安置”让群众安居更安心

“盼了这么多年，终于住进电梯房。”永州市宋家洲安置小区首批业主蒋甲发手握新房钥匙和不动产权证，难掩激动，征收安置项目交付，让1552名群众圆了“安居梦”。

为保障项目推进，冷水滩区构建四级责任体系，推动市、区、街道三级联动；针对群众关切，严格补偿标准，推出“三审三公示”机制，线上线下公开信息，开通“交房即交证”通道，出台货币安置抵扣房款等政策。区纪委监委全程监督，建立16项制度，让“安置房”成为“安心房”。



### 怀化 “就业+社保”，为毕业学子护航

“毕业后，社保是自己缴还是单位缴”“没有工作也可以参保吗”“如果和公司签订劳动合同，公司不给我们缴社保该怎么办”……近日，怀化市鹤城区养老保险和工伤保险服务中心与就业服务中心先后在怀化学院、怀化师范高等学校开展“招聘服务+政策宣传”服务活动，同步推送就业岗位和社保政策。



### 娄底 充电桩覆盖城乡，绿色出行更便捷

随着新能源汽车增多，娄底加快电动汽车公共充电桩建设。双峰县恒泽和苑小区地下车库充电桩接电改造完成，实现“无死角”供电，目前已有6个小区完成改造，覆盖居民超4000户。

冷水江市在新老城区、布溪及10个乡镇建成运营4座大中型充电站和14台乡镇电桩，为居民绿色出行“续航”。



### 湘西州 织密特殊困难老人“守护网”

聚焦特殊困难老人关爱，湘西州民政部门建立定期探访关爱机制，组建“养老协理员”队伍，及时掌握老人生活状况，解决就餐、就医等难题。同时，利用闲置资产改扩建农村互助养老示范点，选点兼顾集中性、代表性和交通便利性，最大化覆盖60岁以上人群，并科学规划运营，让特殊困难老人感受温暖。

